Конспект учебного занятия по информатике

Город: Магнитогорск
ОУ №:  54
Учитель: Попова Анна Викторовна, учитель информатики
Класс: 11 класс

Тема учебного занятия: «Формы мышления. Основы логики»
Продолжительность учебного занятия: 45 минут
Тип учебного занятия: комбинированный.
Цели: 

1) образовательная – ввести понятие форм мышления, логических операций, логических высказываний, логических величин. 
2) развивающая – развивать логическое и алгоритмическое мышление, развивать познавательный интерес

3) воспитательная – заинтересовать учащихся в изучении данной темы, показать её значение  в данном курсе, познакомить учащихся с историей развития логики.
Задачи:
1. Формировать  у учащихся умения и навыки самостоятельного поиска решения задач.

2. Формировать у учащихся приемы взаимо- и  самоконтроля,  самооценки при  решении задач.

3. Формировать знания, умения и навыки для решения логических задач.
Оборудование:  компьютерный класс с установленным ПО, проектор, экран.
Дидактические материалы к учебному занятию: 
Карточки с заданием, презентация «Формы мышления. Основы логики». 

Конспект
	Этап учебного занятия
	Время
	Цель
	Компетенции
	Методы
	Формы
	ЦОР

	
	
	
	Знания
	Умения
	
	
	

	I.
Организа

ционный
	1 мин
	Поприветствовать учеников, отметить отсутствующих
	
	
	
	
	

	Этап учебного занятия
	Время
	Цель
	Компетенции
	Методы
	Формы
	ЦОР

	
	
	
	Знания
	Умения
	
	
	

	II.
Подготовка учащихся к работе
	30 мин
	Ввести понятие форм мышления, логических операций, логических высказываний, логических величин;  логических операций; закрепить на примерах
	Формы мышления; значение понятий: логическое высказывание, логические величины, логические операции
	Приводить примеры логических высказываний; определять истинность или ложность высказываний
	Объяснительно-иллюстративный

Упражнения

Частично-поисковый
	Фронтальная

Индивидуальная
	Слайд

1-10

	
	
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика

	1. 

Формы мышления

	15 мин
	{Выделенный текст курсивом под запись ученикам}

Первые учения о формах и способах рассуждений возникли в странах Древнего Востока (Китай, Индия), но в основе  современной логики лежат учения, созданные древнегреческими мыслителями. Основы формальной логики заложи Аристотель, который впервые отделил логические форм мышления (речи) от его содержания.
Логика — это наука о формах и способах мышления. Это учение о способах рассуждений и доказательств.

Мышление всегда осуществляется через понятия, высказывания и умозаключения.
Понятие - это форма мышления, которая выделяет существенные признаки предмета или класса предметов, позволяющие отличать их от других.
     Объекты, объединенные понятием, образуют некоторое множество. Например, понятие «компьютер» объединяет множеств электронных устройств, которые предназначены для обработки информации и обладают монитором и клавиатурой. Даже по этому короткому описанию компьютер трудно спутать с другими объектами, например с механизмами, служащими для перемещения по дорогам и хранящимися в гаражах, которые объединяются понятием «автомобиль»

Понятие имеет две стороны: содержание и объем.

 Содержание понятия составляет совокупность существенных при​знаков объекта. Чтобы раскрыть содержание понятия, следует найти признаки, необходимые и достаточные для деления данного объекта из множества других объектов. Например, содержание понятия «персональный компьютер» можно раскрыть следующим образом: «Персональный компьютер — это универсальное электронное устройство автоматической обработки информации, предназначен для одного пользователя».
    Объем понятия определяется совокупностью предметов, на которую оно распространяется. Объем понятия «персональный компьютер» выражает всю совокупность (сотни миллионов)  существующих в настоящее время в мире персональных компьютеров.
Пример 1.

Прямоугольник, проливной дождь, компьютер.
Высказывание - это формулировка своего понимания окружающего мира. Высказывание является повествовательным предложением, в котором что-либо утверждается или отрицается.
Пo поводу высказывания можно сказать, истинно оно или ложно. Истинным будет высказывание, в котором связь понятий правильно отражает
свойства и отношения реальных вещей. Ложным высказывание будет в том случае, когда оно противоречит реальной действительности.

        Высказывания могут быть выражены с помощью не только  естественных языков, но и формальных. Например, высказывание на естественном языке имеет вид «Два умножить на два равно четырем», а на формальном,
математическом языке оно записывается в виде: «2 • 2 = 4».

          Конечно, иногда истинность того или иного высказывания ищется относительной. Истинность высказываний может зависеть от взглядов людей, от конкретных обстоятельств и далее. Сегодня высказывание «На моем компьютере установлен самый современный процессор Pentium 4», но пройдет некоторое время, появится более мощный процессор, и данное высказывание станет ложным. 
 До сих пор мы рассматривали простые высказывания, основании простых высказываний могут быть построены составные высказывания. Например, высказывание «Процессор является устройством обработки информации и принтер является устройством печати» является составным высказыванием, состоящим из двух простых, соединенных союзом «и».
Если истинность или ложность простых высказываний устанавливается в результате соглашения на основании здравого смысла, то истинность или ложность составного высказываний вычисляется с помощью использования алгебры высказываний.
Приведенное выше составное  высказывание истинно, так как истинны входящие в него простые высказывания. 

Пример 2.

Истинное высказывание: «Буква «а» — гласная».

Ложное высказывание: «Компьютер был изобретен в середине XIX века». 

Упражнение 1 (устно)
Какие из предложений являются высказываниями? Определите их истинность.
1. Какой длины эта лента?
2. Прослушайте сообщение.
3. Делайте утреннюю зарядку!
4. Назовите устройство ввода информации.
5. Кто отсутствует?
6. Париж — столица Англии.

7. Число 11 является простым.
8.4 + 5=10.

9. Без труда не вытащишь и рыбку из пруда.

10. Сложите числа 2 и 5.

11. Некоторые медведи живут на севере.
12. Все медведи - бурые.

13. Чему равно расстояние от Москвы до Ленинграда.
Умозаключение позволяет на основе известных фактов, выраженных в форме суждений, получать новое знание.
Умозаключение - это форма мышления, с помощью которой из одного или нескольких суждений может быть получено новое суждение (знание или вывод).
Пример 3.

   Дано высказывание: «Все углы равнобедренного треугольника равны». Получить высказывание «Этот треугольник равносторонний» путем умозаключений. Пусть основанием треугольника является сторона с. Тогда а=b. Так как в  треугольнике все углы равны, следовательно, основанием может быть любая другая сторона, например а. Тогда b=с. Следовательно, а=b=с. Треугольник равносторонний.
	

	2.
Логические выражения и операции
	3 мин
	Алгебра – это наука об общих операциях, аналогичных сложению и умножению, которые выполняются не только над числами, но и над другими математическими объектами, в том числе и над высказываниями. Так алгебра называется алгеброй логики.   Алгебра высказываний была разработана для того, чтобы можно было определять истинность или ложность составных высказываний, не вникая в их содержание.
 Для образования новых высказываний наиболее часто ис​пользуются базовые логические операции, выражаемые о помощью логических связок «и», «или», «не».
Можно определить понятия логической переменной, логической функции и логической операции.

Логическая переменная – это простое высказывание, содержащее только  одну мысль. Ее символическое обозначение — латинская буква (напр. A,B,X,Y и т.д.). Значением логической переменной могут быть только константы ИСТИНА и ЛОЖЬ (1 и 0).
Составное высказывание – логическая функция, которая содержит несколько простых мыслей, соединенных между собой с помощью логических операций. Ее символическое обозначение -F(A,B, ...)

На основании простых высказываний могут быть построены составные высказывания.
Логические операции – логическое действие.

Рассмотрим три базовые логические операции — конъюнкцию, дизъюнкцию и отрицание и дополнительные – импликацию и эквивалентность.


	

	3.

Систематизация
	12 мин
	Ученики вместе с учителем заполняют таблицу.

Конъюнк​ция— связываю
Дизъюнкция— различаю
Инверсия— перево​рачиваю
Импликация— тесно связы​вать
Эквивалентность  — равноценно
Название
Логическое умножение
Логическое сложение
Отрицание
Логическое следование
Логическое равенство
Определение

Составное высказывание, образованное в резуль​тате операции логического умножения (конъюнк​ции), истинно тогда и только тогда, когда истинны все входящие в него простые высказывания
Составное высказывание, образованное в резуль​тате логического сложения (дизъюнкции), истин​но тогда, когда истинно хотя бы одно из входящих в него простых высказываний
Логическое отрицание делает истинное высказывание ложным и, наоборот, ложное – истинным
Обозначение
А&В или 

А ^В
AvB
А или ¬А
А→В 
А — условие
В — следствие
А≡ или
A↔B
Союз в естественном языке
А и В
А или В
Не А
Если А, то В; когда А, тогда В; коль скоро А то и В; 
А тогда и только тогда, когда В 
Примеры 
А-«Число 10 — четное»; В-«Число 10 — отрицательное»
«Число 10 четное и от​рицательное»=

ЛОЖЬ
Число 10 — четное или отрицательное»=

ИСТИНА
«Неверно, что число 10-чет​ное» = 
ЛОЖЬ «Неверно, что число 10 отрица​тельное» = 
ИС​ТИНА
«Если число 10 —четное, то оно является отрицатель​ным» = ЛОЖЬ
«Число 10 - чет ное тогда и только тогда, когда  отрицательно» = ЛОЖЬ
Конъюнк​ция 
Дизъюнк​ция 
Инверсия 
Импликация 
Эквивалентность 
Таблица истинности – таблица, определяющая значение сложного 
А
В
А&В
А
В
AvB
А
¬А
А
В
А→В
А
В
A↔B
0
0
0
0
0
0
0
0
1
0
0
1
0
1
0
0
1
!
0
1
0
1
1
0
1
0
1
0
0
1
0
1
1
0
0
1
0
0
1
1
1
1
1
1   
1
0
1
1
1
1
1
1
Высказывания при всех возможных значениях простых высказываний
Вывод: результат будет истинным тогда и толь​ко тогда, когда оба исходных вы​сказывания истинны
Вывод: результат будет ложным тог​да и только тогда, когда оба исходных высказыва​ния ложны, и истинным в остальных случаях
Вывод: результат будет ложным, если исходное выражение истинно, и на​оборот
Вывод: ре​зультат будет ложным тогда и только тогда, когда из истин​ного основания (А) следует ложное следс​твие (В)
Вывод: результат будет истинным тогда и только тогда, когда оба высказывания одновременно либо ложны, либо истинны
Если составное высказывание (логическую функцию) выразить в виде формулы, в которую войдут логические переменные и знаки логических операций, то получится логическое выражение, значение которого можно вычислить. Значением логического выражения могут быть только ЛОЖЬ или ИСТИНА. При составлении логического выражения необходимо учитывать порядок выполнения логических операций, а именно:

1) действия в скобках;  инверсия, конъюнкция, дизъюнкция, импликация, эквивалентность.

	Этап учебного занятия
	Время
	Цель
	Компетенции
	Методы
	Формы
	ЦОР

	
	
	
	Знания
	Умения


	
	
	

	III. 

Закрепление новых знаний и способов действий
	12 мин
	Закрепить полученные знания, формировать навыки выполнения   логических операций при выполнении упражнений
	Правила выполнения логических операций, таблицу истинности логических операций
	Уметь применять таблицу истинности при выполнении действий над логическими высказываниями 
	Демонстрация

упражнения, объяснения
	Индивидуальная
	Слайд

11-14

	
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика

	Упражнение 2.
	2 мин
	Один человек у доски выполняет упражнение.

Есть два простых высказывания: 
A- «Число 10 — четное»; 
B - «Волк - травоядное животное».
Составьте из них всевозможные высказывания и определите их истинность.
Таблица с правильным ответом появляется после составления всевозможных высказываний.
	Учащиеся выполняют задание в тетрадях. Затем сверяют свое решение  с доской.

	Упражнение 3.
	4 мин
	Учитель вызывает трех учеников, каждый из них записывает по три-четыре высказывания  на доске.  

Запишите следующие высказывания в виде логических выражений.

· Число 17 нечетное и двузначное.

· Неверно, что корова – хищное животное.

· На уроке физики ученики выполняли лабораторную работу и сообщали
результаты исследований учителю.

· Если число делится на 2, то оно – четное. Переходи улицу только на зеленый свет.

· На уроке информатики необходимо соблюдать особые правила поведения.

· При замерзании воды выделяется тепло.

· Если Маша – сестра Саши, то Саша – брат Маши.

· Если компьютер включен, то можно на нем работать.

· Компьютер выполняет вычисления, если он включен.

· Ты можешь купить в магазине продукты, если у тебя есть деньги.


	Остальные ученики у себя в тетради. 

	Упражнение 4.
	3 мин
	Учитель дает задание в парах.

Составьте и запишите истинные сложные высказывания из простых с использованием логических операций

· Z является min(Z,Y) А является max(A,B,C) 

· Любое из чисел X,Y,Z положительно 
· Все числа X,Y,Z равны 12 

· Если X делится на 9, то X делиться и на 3 

·  Если X делится на 2, то оно четное ((X делится на 2) → (X - четное))
	Выполняют упражнение в парах. Затем сравнивают ответы со всем классом.

	Упражнение 5.
	3 мин
	Учитель вызывает к доске трех человек на выполнение данного упражнения. Ребята решают на “скрытой” доске.
Найдите значения логических выражений: 
· F = (0v0)v(l vl) 

· F = ¬1&(1 v 1) v (¬0&1) 

· F = (¬1 v 1)&(1 v ¬1)&( ¬1 v 0) 
	Каждый ученик выполняет упражнение в своей тетради. Сверяет свой результат с доской.

	Этап учебного занятия
	Время
	Цель
	Компетенции
	Методы
	Формы
	ЦОР

	
	
	
	Знания
	Умения
	
	
	

	IV.
 Подведение итогов
	1 мин
	Оценить работу класса, назвать учащихся, отличившихся на уроке
	
	
	Упражнения

	Групповая, индивидуальная
	

	
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика

	
	Учитель задает вопросы по изученной теме:

1.  Как человек мыслит?
2. Что в нашей обыденной речи является высказыванием, а что – нет?
Предложение «Кто последний?» - это высказывание или нет?
Учитель выставляет оценки за урок, спрашивает о вопросах, возникших в ходе выполнения заданий.
	Ученики отвечают на вопросы учителя:

1.Законы мира, сущность предметов, общее в них мы познаем посредством абстрактного мышления. Логика позволяет строить формальные модели окружающего мира, отвлекаясь от содержательной стороны.

2. Высказывание является повествовательным предложением, в котором что-либо утверждается или отрицается. Нет.

	Этап учебного занятия
	Время
	Цель
	Компетенции
	Методы
	Формы
	ЦОР

	
	
	
	Знания
	Умения
	
	
	

	V.

Домашнее задание
	1 мин
	Выучить новые понятия, самостоятельно разобраться и закрепить полученные знания
	
	
	
	Индивидуальная
	Слайд 15

	
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика

	
	Учитель дает домашнее задание
	Записывают домашнее задание


